	領域／科目
	數學
	設計者
	林玉芬

	實施年級
	二年級
	總節數
	共 六 節，240分鐘

	單元名稱
	第四單元 加減應用

	設計依據

	學習重點
	學習

表現
	n-I-2
n-I-3
r-I-3

	理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。

應用加法和減法的計算或估算於日常應用解題。
認識加減互逆，並能應用與解題。
	核心

素養
	數-E-A1 

數-E-B1

數-E-C1 

	具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。
具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。

	
	學習

內容
	N-2-2
N-2-3
R-2-4


	加減算式與直式計算：用位值理解多位數加減的原理與方法。初期可操作、橫式、直式等方法並陳，二年級最後歸結於直式計算，做為後續更大位數計算的基礎。直式計算的基礎為位值概念與基本加減法，教師須說明直式計算的合理性。

解題：加減應用問題。加數、被加數、被減數未知的應用問題。連結加和減的關係。
加法和減法的關係：加減互逆。應用於驗算和解題。
	
	
	

	議題融入
	學習

主題
	【品德教育】品德發展層面
【閱讀素養教育】閱讀的歷程

	
	實質

內涵
	品 E3 溝通合作與和諧人際關係。
閱 E3 熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。

	與其他領域／

科目的連結
	生活

	教材來源
	翰林版數學課本第三冊

	教學設備／

資源
	1.數學課本。

2.數學習作。

3.投影設備、電子書。
4.小白板、白板筆。

	學習目標

	1.從具體情境中理解部分與整體的關係。
2.從具體情境中理解加減關係。
3.記錄並解決加（減）數未知的問題。
4.認識「＞」與「＜」符號在算式中的意義。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間(分)
	評量方式
	備註

	一、準備活動

（一）全部共有幾個燈
1. 教師先播放電子書內課本P.48～49的單元情境動畫。
2. 請學生分別數數看課本P.48畫面上藝術燈的黃燈和綠燈的燈數，兩種燈數相加後，算算看全部共有幾個燈？
二、發展活動
（一）透過具體情境，察覺加、減算式中三數與部分－整體的關係
1. 請學生先讀課本P.50例題 1 -(，確認學生理解題意。
2. 教師提問：「題目中黃色燈有幾個？綠色燈有幾個？」，並在黑板上用○表徵燈數，依黃色燈和綠色燈的個數畫出塊狀線段圖。
3. 教師在線段圖上畫出分合表徵，並說明意義。
4. 請學生點數線段圖上方黃色燈和綠色燈的個數後，教師在線段圖下方標示出總數，並請學生依題意列出算式，將答案填入□中。
5. 請學生讀課本P.51例題 1 -(，確認學生理解題意。
6. 教師畫出塊狀線段圖，並依題意在圖上標示出燈的總數及關掉的數量。
7. 請學生先點數亮燈的個數後，將題意列成算式，並算出答案填入□中。
8. 請學生讀課本P.51例題 1 -(，教師畫出塊狀線段圖，並依題意在圖上標示出燈的總數及關掉的數量。
9. 請學生先點數亮燈的個數後，將題意列成算式，並算出答案填入□中。
10. 請學生觀察7＋6＝13、13－7＝6和13－6＝7三個算式後，發表自己的想法。
11. 教師可以模仿課本P.50、51例題 1 -(～(重新布題，請學生在小白板上列出算式並解題。

三、綜合活動
（一）寫寫看
1. 請學生先讀課本P.51練習，確認學生理解題意。
2. 學生先自行完成後，再個別請學生上臺說明自己的想法和算式。
3. 教師提問：「如果關掉的是藍色燈，題目要如何修改？」請學生模仿課本P.51例題 1 -(，嘗試說出適當的題目。
4. 請學生嘗試將題目修改成如課本P.50例題 1　 -(的命題。
（二）我學會了
1. 教師請學生說一說這堂數學課學到了什麼？
2. 教師說明作業內容：數學習作第34頁。
～第一節結束/共6節～
一、準備活動
（一）寫出正確的算式和答案
1. 教師模仿P.50、51例題 1 -(～(布題，請學生在小白板上列出算式並解題。
2. 請學生個別上臺說明自己的解題和想法。
二、發展活動
（一）從具體情境體驗加減互逆的關係
1. 請學生先讀課本P.52例題 2 -(，確認學生理解題意。
2. 教師提問：「桌上共有幾顆圍棋？有哪幾種顏色呢？」請學生回答。
3. 教師先在黑板上畫出22個塊狀方格，表徵22顆棋子，再說明因為畫法太麻煩了，可以用一條塊狀表示22，並標示出其中的13顆黑子。
4. 請學生在小白板上列出算式，並算出答案填入□中。

5. 請學生先讀課本P.52例題 2 -(，確認學生理解題意。
6. 教師依題意畫出塊狀線段圖後，請學生在小白板上列出算式，並算出答案填入□中。
7. 請學生先讀課本P.53例題 2 -(，確認學生理解題意後，在小白板上列出算式，並算出答案填入□中。
8. 請學生先讀課本P.53例題 2 -(，確認學生理解題意後，在小白板上列出算式，並算出答案填入□中。
9. 請學生觀察算式並說說看自己的發現。
（二）透過具體情境體驗加減互逆的關係
1. 請學生先讀課本P.54例題 3 -(，確認學生理解題意。
2. 教師提問:「從線段圖上可以看到什麼？全部有幾顆糖？分成草莓糖和檸檬糖各幾顆？」，請學生回答。
3. 教師再提問：「5顆草莓糖和13顆檸檬糖合起來是18顆，用算式怎麼記？全部有18顆糖，吃掉5顆草莓糖，還剩幾顆檸檬糖？用算式怎麼記？」，請學生在小白板上列出算式，並說說自己的想法。
4. 請學生先讀課本P.54例題 3 -(，確認學生理解題意。
5. 教師請學生將小白板算式中的13改記成(  )，並討論(  )中的數字怎麼算出來。
6. 請學生先讀課本P.55例題 3 -(，確認學生理解題意後，在小白板上列出算式，並算出答案填入(  )中。
（三）透過情境體驗利用算式說明總量與部分的關係
1. 請學生先讀課本P.55例題 4 -(，確認學生理解題意。
2. 教師提問:「線段圖(  )是表示什麼？18－(  )＝7是什麼意思？18－7＝(  )是什麼意思？(  )裡的答案一樣嗎？」，請學生回答。
3. 請學生先讀課本P.55例題 4 -(，同上的提問，請學生回答並將答案填入(   )中。
三、綜合活動
（一）我學會了
1. 教師請學生說一說這堂數學課學到了什麼？
2. 教師說明作業內容：數學習作第35～36頁。
～第二節結束/共6節～
一、準備活動
（一）透過具體情境列出加數未知的問題並解題
1. 請學生先讀課本P.56例題 1 ，確認學生理解題意。
2. 教師說明題目中的「一些奶油餅」是一個不知道的數，可以用（　）來表示。
3. 教師提問：「用（　）來代表不知道的數，這個問題要怎麼記呢？」請學生回答。
4. 教師依據算式畫出現線段圖，並列出直式後提問「直式中所算出來的答案應該是什麼呢？」
5. 教師說明算式27－15所算出的答案就是奶油餅的數量，也就是問題紀錄15＋（　）＝27，（　）中要填入的數。

6. 教師可模仿P.56例題 1 重新布題，請學生在小白板上先用有（　）的算式記錄問題後，再算出答案。
7. 教師請學生個別發表解題紀錄及想法，全班共同討論。

二、發展活動
（一）用有（　）的算式記錄問題
1. 請學生先讀課本P.57例題 2 ，確認學生理解題意。
2. 教師提問：「題目裡哪個部分的數還不知道呢？」；「用（　）來代表不知道的數，這個問題的算式要怎麼記呢？」請學生在小白板上用有（　）的算式記錄問題。

3. 教師依題意畫出線段圖後，請學生用直式算出答案，再請學生說明答案應填入哪裡，及答案代表的意義。

三、綜合活動
（一）用有(　)的算式記錄問題

1. 請學生先讀課本P.57練習，確認學生理解題意。

2. 請學生先在小白板上用有（　）的算式，將問題記錄下來，再用直式算出答案。

3. 請學生上臺發表自己的想法和解題記錄，全班共同討論。

（二）我學會了
1. 教師請學生說一說這堂數學課學到了什麼？
2. 教師說明作業內容：數學習作第36～37頁。
～第三節結束/共6節～
一、準備活動
（一）先記錄問題，再用直式做做看。
1. 教師可以模仿課本P.56例題 1 、P.57例題
 2 的例題，自行口述(或在黑板上)布題，請學生先用算式記錄問題，再用直式算出答案。

2. 請學生上臺說明自己的想法和直式計算過程。
二、發展活動
（一）依據算式練習題意的轉換
1. 請學生先讀P.58例題 3 ，確認學生理解題意後，教師提問：「皮皮寫的算式中(　)所代表的是題目中的哪個數？」，請學生回答。
2. 教師說明依據美美的算式，題意應轉換為：「30枝冰棒中，有14枝水果冰棒，剩下都是牛奶冰棒。那牛奶冰棒有幾枝？」
3. 教師提問：「題意轉換後（　）所代表的數是什麼？」請學生說明，確認學生理解答案代表的意義。
4. 教師可模仿P.58例題 3 中，皮皮和美美所寫的算式布題，引導學生理解算式中(　)的位置不同，所表示題目敘述的差異。
（二）透過具體情境，列出減數未知的問題並解題。
1. 請學生先讀課本P.59例題 4 ，確認學生理解題意後，教師提問：「題目裡哪個部分的數還不知道呢？」，請學生回答。
2. 請學生先在小白板上用有（　）的算式，將問題記錄下來。
3. 教師依題意畫出線段圖後，請學生用直式算出答案，再請學生說明答案應填入哪裡，及答案代表的意義。

4. 請學生先讀P.59練習，確認學生理解題意後，請學生先在小白板上自行解題。
5. 請學生上臺發表自己的想法和解題紀錄，全班共同討論。
（三）從具體情境中利用加減互逆的關係，檢驗減法算式答案的正確性。
1. 請學生先讀課本P.60例題 5 ，確認學生理解題意後，請學生先自行在小白板上解題。
2. 教師提問：「你算出來的答案和美美的一樣嗎？或是和皮皮的一樣呢？」，請學生觀察美美和皮皮的算式，並請學生說說看這兩個算式不同的地方。
3. 教師轉換題意(或畫出線段圖)說明：「剩下的書的數量，再加上被拿走的書的數量，就是書櫃裡原有的書的數量，這樣要如何列式？」，請學生自行在小白板上寫出算式並算出答案。
4. 教師請學生比較自己算出的答案和原題中書本的數量是否相同，並引導學生觀察美美算式與下方算式的關連性。
5. 教師引導學生分別觀察美美和皮皮的算式與下方算式的關連性，共同討論答案的正確性與否。
6. 教師說明驗算的定義。

三、綜合活動
（一）用直式算算看，並驗算。
1. 請學生自行完成P.60練習。
2. 請學生上臺發表自己的解題過程，全班共同討論。

（二）我學會了
1. 教師請學生說一說這堂數學課學到了什麼？
2. 教師說明作業內容：數學習作第39～40頁。
～第四節結束/共6節～
一、準備活動
（一）先算出答案再驗算
1. 學生兩人一組，教師模仿課本P.60例題 5 布題，先請學生個別在小白板上寫出算式並算出答案，將驗算用直式算則算出答案。

2. 請學生交換小白板，並在小白板上檢查，確認答案是否正確。
3. 請學生個別上臺說明自己的解題過程。
二、發展活動
（一）用＞或＜記錄算式的關係
1. 請學生先讀P.61例題 1 ，確認學生理解題意和總分計算方式。
2. 請學生計算丹丹的總分，並口頭回答，知道丹丹的17分比16分多，17比16大。

3. 教師提問：「9＋8是多少？」、「17比16大，那麼9＋8和16哪一個比較大？」請學生回答。
4. 教師說明9＋8比16大，可以記成9＋8＞16。
5. 請學生計算皮皮的總分，並口頭回答。
6. 教師提問：「15比16小，那麼8＋7和16哪一個比較大？」，「用＞或＜的符號來記錄8＋7比16小，要如何記錄？」，請學生回答。

（二）用＝記錄算式的關係
1. 請學生先讀課本P.62例題 2 ，確認學生理解題意後算出皮皮做的冰棒枝數。
2. 教師提問：「美美做了幾枝冰棒？」、「皮皮做了幾枝冰棒？」、「兩個人做的冰棒數量一樣嗎？」
3. 教師說明：12和8＋4一樣大，可以用等號記成12＝8＋4。
4. 請學生先讀課本P.62例題 3 ，確認學生理解題意後，請學生說說看要如何算出哥哥和妹妹各有多少元？誰的錢比較少？
5. 教師說明：6＋7和20－7一樣大，可以用等號記成6＋7＝20－7。
6. 請學生先自行完成課本P.62練習後，再全班共同討論。

三、綜合活動
（一）做做看
1. 教師說明課本P.63 1 、 2 後，請學生自行完成。
2. 教師請學生個別發表課本P.63 1 的解題結果和自己的想法。
3. 請學生個別說明P.63 2 的解題過程和結果。

（二）用＜、＝或＞記錄數與式子的大小關係
1. 請學生先自行完成課本P.63 3 -(~(。
2. 逐題請學生上臺發表題過程和結果，全班共同討論。

（三）我學會了

1. 教師提問：「哪一位小朋友可以說一說，這一堂數學課，我們認識了什麼？」
2. 教師說明作業內容：數學習作第41頁。
～第五節結束/共6節～
桌遊—撲克牌99
一、玩法說明:
遊戲規則:
1. 撲克牌的王牌
「10 」為+-10 ；「J」為pass；「Q」為+-20；
「K」是99
2. 其他的牌就照牌面上的數字進行加或減法計算，一直加到99為上限。
3. 出牌之後其他組在白板上計時5秒內算出答案，答對得1分，最後統計最高分的獲勝。
4. 出牌之後要在牌堆中再翻一張牌。
5. 輪下一組出牌，進行累加或減。
發牌:

1.全班分成6組，每組發4張牌，總共發24張牌。

2.剩下的28張牌放於中間為牌堆。
3.發玩牌後，要決定出牌先後順序。

二、分組進行

(一)全班一起玩

1.全班6組，1組發下4張牌(1人拿1張)

2.照著遊戲規則輪流出牌

3.中間牌堆翻玩牌即遊戲結束
(二)各組分別進行(由小組長協助)

1.分成6組進行，1組一副撲克牌

2.組長協助指導，組長發牌(不參與活動)，1人4張牌

3.照遊戲規則進行

三、分享活動心得

1.玩”99”要如何順利進行活動?

2.過程中需要遵守的規矩是什麼?
～第六節結束/共6節～
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	教師行間巡視，對於有困難的學生給予個別指導。
。
教師行間巡視，確認學生列式正確。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予個別指導。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予個別指導。
教師行間巡視，確認學生算式及答案正確。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予個別指導。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予個別指導。
教師行間巡視，確認能正確寫出算式及算出答案。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予個別指導。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予個別指導。
教師行間巡視，確認學生能正確計算。
教師行間巡視，確認學生能正確計算。
教師行間巡視，對於有困難的學生給予指導。
教師行間巡視，確認學生能正確完成
教師行間巡視，對於有困難的學生給予指導。
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